

“不工”不等于“丑陋”

——兼谈当代书法审美的包容与重塑



言恭达

我们提倡多元包容。那么,什么是多元?多元不仅仅是不同观点的自由表达,它还意味着异见者之间的共识,关于社会核心价值的共识,还意味着对博弈规则的一致认同。如果没有价值和规则的认同,多元将导致艺术的混乱与解体。

泛审美化的出现扩展了审美形态的多元。传统古典美学范畴的优美、崇高与和谐被西方吹进的“当代艺术”所打破。它消解了中华民族传统审美的标准,颠覆了传统审美的文化立场。以复制、技术、装饰、工艺制作的作品,借大众传媒作为主要手段充斥着当下的文化空间与艺术市场,支撑着日益世俗化的大众美学。

当代艺术观念的转变也直接影响着传统书法艺术的纯粹性与精神性。从“静观”变为“喧嚣”,从“审美”异化为“审丑”,从高雅趋向粗鄙,从清逸转为俗浊……这是西方后现代主义以历史虚无主义的态度对待传统文化的影子,引起了书坛自由主义的生长。

后现代主义作为非理性主义思维逼迫艺术向着“取消主体无审美”等疏离文化价值的方向延伸,消解了艺术创作原有的审美性与崇高性,混淆了东西方文化内质的差异,模糊了大众对艺术审美的评判标准。为了显示形,故意无视视觉,消遣质,以立新奇,以超乎常规的“立论”和超越传统的行为吸引大众眼球,以成“景观”。无论是绘画乃至书法,以怪诞、无序为卖点,以审丑为诉求,以消解主流价值为主,这不能不引起书坛界高度的警惕与反思!

要对“丑书”有一个明确清晰的鉴定。我们所指的“丑书”是脱离了书法艺术创作的本体规律与汉字的结构规范,无视笔法等书法的基本法则,任笔为体,聚墨成形,粗鄙恶俗,狂怪“出新”的不良现象。这里所指的“丑书”应和艺术本体中的“造险”“犯险”区别开来。

大凡艺术创作必须由平正务道绝,然后复归平正。刘熙载《艺概·书概》中指出:“学者始由不工求工,继而由工求不工,不工者,工之极也。”又指出:“俗书非务为妍美,则故托丑怪。”应该说,艺术中工求不工的高境界,其形式构成与内质标准上有一定的规律,其视觉空间是具有一定“度”的。“不工”并非是“丑陋”,却是“造险”。

我们需要以包容的心态允许一部分(甚至仅几位)书家个体特立独行式的“实验艺术”,书坛需要理解与对话。这些(为数不多的几位)书家他们已具备了较为深厚的传统笔墨功夫与艺术创作经验,他们独辟蹊径,寻求新的理念与探索“心路艺术”,仁者见仁,智者见智,让历史来检验。

显然,在当下全球化语境下的社会文化转型中,中华民族文化自身身份如何保持与重塑?这就需要在包容基础上的选择。艺术批评的当下性已沉积为三大焦虑,即观念焦虑、身份焦虑与现实焦虑。如何让具有真正的“问题意识”彰显鲜明的批评性?如何让理论更直接有效地揭示与指导当代艺术创作实践?如何强化文艺“教化、移风俗”的功能,使市场经济下文艺娱乐化、精英文化边缘化的现状得以匡正?这些都是亟待解决的课题。

改革开放40多年后的今天,进一步认识现代化的文化内涵,认识现代化进程中中国传统文化情结和当今中国文化发展的价值取向,这是值得当下书法界深入思考的。五千年的中华文化告诉我们,文化的“核心价值”正是中华文明没有断裂、得以延续的最重要的原因之一。而这个核心价值在不断变化、丰富与发展,并形成相对时期的时代文化核心价值。改革开放40多年,其核心是引导社会确立一种主导价值,即高扬现代人文精神。这就要求书法界坚持全球化视野与本土化实践。当代书法创作审美评判体系的建立,也是诞生时代经典作品的审美基础。面对消费文化的挑战,我们要努力提升我们的审美情趣,促使社会审美向高雅化转化。我们要有意识地引领一种审美价值评判尺度,召唤文艺责任回归,引领国民精神的提升。

文化自觉是当今时代的要求,它是在文化反省、文化创造与文化实践中所体现出来的一种文化主体审美意识与心态。对于书法界,文化自觉的根本目的是为了加强文化审美转型的自主地位。这个时代的书法艺术工作者尤其需要思想的滋润与审美的纯化。时代需要书法艺术家不急功近利,而是耐得寂寞地思考当代文化与社会审美的深层课题,思考时代人文精神的落地生根。其要义首先是书法艺术当代审美定位与导向中的人文理性。作为当代书法艺术的审美自觉,或许可以提出这样的坐标系——其纵轴是从传统和出新的结合中看待未来中国书法的趋势,这是一个时间轴;其

横轴是在当前全球化语境下找到书法艺术的审美定位,确定其存在的时代意义,这是一个空间轴。这是对书法艺术功能的文化反思,是对艺术发展规律、特点准确把握和必然选择。当代书法事业的发展将取决于书法创作审美科学评价体系的构建。这里的“科学”不是自然科学的“科学”,而是哲学意义上的“合时合宜”,即“中庸”理念。这一艺术标准与评价体系的构建必须扎根于中华美学精神的沃土上。

中国当代书法美学精神,一是蕴含在中华传统哲学中的写意精神,二是表现为一个运动着的通变过程。它的时代性,既不能仅仅局限于古典美学,更不能从西方的现代美学概念生发。它不是单一的追求技巧与形式美向高雅化转化。其精神内核就是崇尚真善美的高度融合,就是美学高度的“人民性”问题。它应该具有民族的历史感,富于民族灵性、民族气质和民族语言特色的。它是中华民族审美集体意识的精髓与灵魂!

显然,书法艺术作为审美文化的重要职责并不在满足人们宣泄感官的消遣娱乐功能,而是要上升到自由的人生境界,净化人的灵魂,培养日常良好的素质。因此,今天我们每一位艺术工作者要认真反思对社会、对主流文化的责任担当。这就是重建具有民族风骨与时代风范的艺术评判和价值体系,创作出具有中国气派、中国精神的艺术作品。这是我们在经济全球化、文化多元化境地下时代艺术创作审美之路的战略抉择,这也就是当代书法艺术的文化自觉!

暴雨中的坚守



李仙云

近一个多月来,暴雨洪水频发,小城动辄就来一场瓢泼大雨,感觉空气中都弥漫着浓浓的潮湿之气,院子里的水泥地面上,已长出斑斑苔藓,那一片幽绿水渍清、滑溜溜的。望着水位不断上涨的河堤,还有公园里那被雨水淹没的木梯小桥,漫上岸的湖水也让花草树木犹如置身“水晶宫”,放眼望去,皆是水汪汪一片,古人的民谚“大暑雨如金”,在这个庚子鼠年,却是“大暑雨成灾”。

清晨正值上班高峰期,我在高楼上隔窗眺望,暴雨倾盆,交警们穿着黄绿色的雨衣,他们站在滂沱大雨中疏导交通,一位年轻的妈妈电动车上带着孩子,却被没来得及的水流困于大雨中,交警迅速上前抱起孩子,另一位则手脚麻利地推着电动车,一步步将车与人引出积水区。有些涉水过深的车子,竟在大雨中熄火“罢工”了,看到交警们齐声喊着“加油”,使出洪荒之力,终于将车子推出了深水区,车子倏然间开走了,他们依旧在大雨中为“上班族”护航。

几位排查路段的师傅,在地势低洼积水处,脱下湿漉漉的鞋子,索性“赤足上阵”,他们一起疏通下水道,拉橡皮管引水,眼瞅着“哗啦啦”的积水,就像拥挤的人流,突然找到了出口般,一下子流通顺畅了。

文友剑是当地县城的宣传部长,听闻他刚从防汛一线采访归来,聊起这个话题,他娓娓而谈。深夜,骤雨突降,他立即与当地刚刚组建的“抗洪防汛突击队”的党员干部一起,“满格电”投入战斗,奔赴到了此次受灾最严重的几个乡

镇。一个村有几十户人家都进了水,进村的道路被毁,他们划着“皮划子”,在暗夜暴雨中手持电筒艰难前行,协助村干部一起,把村民转移到安全地带。

漆黑如墨的雨夜,他们在浑浊不堪的洪水中,不断地搜救被困群众,其中有位同事,因为双腿在洪水中浸泡的时间太久,突然抽起筋来,他在大雨中咬牙坚持,硬是把一个老大爷背到了安全区,放下老人家的一刻,他痛得无法站立,使劲地掰着脚趾。整整两天两夜,他们一直忙碌在抗洪最严峻的几个乡村。

昨日,巨大的雨点“噼里啪啦”倾泻而下,打开楼道电子门,看到身穿雨披形色匆匆的送外卖小哥,雨水顺着他的脸颊滑落,他手里拎着大包小包急往楼上赶,在他送好外卖气喘吁吁下楼时,我随口说了句:“这么大的雨,这个时间段,你也可以不接单啊,暴雨中拿这么多东西赶路,也危险的!”他微笑着说:“大姐,没办法啊,我肩上担子重,孩子还小要挣奶粉钱,老婆不能出来工作要管小孩。我父亲年级大了,还有高血压和糖尿病,每天都得服药。我不卖力工作,一家人的日子就没法过了。”看着他急慌慌又奔向大雨中,我不得不得在心中唏嘘感叹,我们不都是在被生活的鞭子抽打着一路前行吗。

外面的雨还在淅淅沥沥下着,一阵电闪雷鸣,在这恶劣天气里,由衷地感谢在暴雨中坚守岗位的文友剑,向那些不畏辛苦冲在抗洪抢险一线的无私奉献者致敬!也敬佩那些为了生活,在狂风暴雨中打拼的人们,他们在暴雨中的坚守,让我看到了责任与担当,也看到了人性的至善之美。

只把炎热当温暖



鹿伦琼

放假假,我到老家小住几日。这天,我和几位老人在树荫下聊天,见芬芳从乡村公交车上走了下来。她的叔公问:“昨天去城里上班,怎么今天就回来了?”她头也不回,恼火地甩出一句:“天热!”老人们一阵唏嘘:“这叫什么热?看看脚手架上的瓦工,那才真叫热呢。”

老人们的话,让我想起,每到夏天我们楼层里总会见到有一户防盗门边上,放着几袋子垃圾,问他为什么不及时送到垃圾桶里去,他说天太热,等晚上送。其实垃圾桶离楼梯口才十多米,我在心里低语:看看脚手架上的瓦工,那才叫热呢。

瓦工们是怎么战胜酷暑的?骄阳似火,瓦工们在脚手架上忙忙碌碌。哼一首小曲,吐一口烟圈,吹一声口哨,浑身充满着乐观精神。读过高中的阿林说,汗水从额头流出,被风一吹,那才叫心旷神怡。还说,山里红叶子泡出来的茶,喝一口,苦苦的,涩涩的,滋味无穷,他们一天要喝上三热水瓶的水。这种山茶,是妻子清明时节去山里采的,现在想起来她采茶的情景,感觉这茶比酒还醇美。我向他讨教防暑抗热的诀窍,他说:“空调就在心中。心静自然凉。流汗就是在降温。”

我与阿林对话的时候,他的妻子巧云送茶来了。她老远就喊:“女儿高考达一本分数线了!”阿林一个雄鹰展翅从脚手架上跳下来,在妻子的肩膀上拍了一下,笑容比此时天上的烈日还要灿烂:“感谢你的基因,使我的女儿聪明绝顶!我把炎热当温暖!我流再多的汗,心里也是甜的!”

我把炎热当温暖!阿林的这句话,让我想起《鲁滨逊漂流记》中的一句名言:“害怕危险的心理比危险本身还要可怕一万倍……”是的,心态也是一种能力。积极的思想和行为,必然会产生积极的心态。乐观、勇敢、自信等积极态度可以激发人的潜能,适应不同的环境和变化,从容应对各种困难和挑战。炎热在他们心里,不是烦闷,而是一种温暖!



《战法训练》 袁道春摄

打金菜



张成军

我家住在关庙镇一个叫永平的小村,它地处宿豫区的东北方向,为三县交界处,毗邻刘集和穿城,史称“袁王荡”,是一个穷地方;在那里我一直生活到去部队当兵,所有童年的往事都打上了永平的烙印,打开记忆的闸门,涌现出当年很多的趣事,最难忘的莫过于“打金菜”。

小时候,我最害怕的事情就是“打金菜”。那时,村里每家都有一些小园子,种一些经济附加值高的植物,我们家当时5口人,共计九亩多地,其中一块约有半亩地用来种“金菜”,我总是问母亲,为什么要种它,种山芋或玉米多省事,母亲总是笑着说:不种它,哪来钱给你买新衣服!

每当采摘的时候,一片绿叶丛中的串串金黄,未开的花随风摆动,特别地美,细嗅时还有淡淡的甜香味。然而,我却特别讨厌这种场景,因为“金菜”成熟的时候恰恰是在夏季,而每天采摘时间却又是最热的时候,必须在中午12点至2点前这段时间来采,之前,我总抱怨为什么不早一点或晚一点,后来听母亲说,只有这个时候才是“金菜”最值钱的时候,过早它还没有长成,太晚了它会开花,一开花就不值钱了。虽然,问过别的乡邻后我认同这种说法,但我依然讨厌这项劳动。

所以每一次打“金菜”,对我来说都是一次“战役”,总是被母亲无一例外地边揪着耳朵赶上“战场”,母亲早上下田干活干了一上午,满身疲惫她已经无心再当慈母,爸爸是村里的“赤脚医生”,母亲总是教育我们说:你爸爸是在做好事,治病救人呢?每每这时,我则小声嘀咕:“有什么了不起,也不回来打金菜”。爸爸没有时间回来干活,母亲一个人做着全家家务和田里农活,她当然不会放过我这个家里还

能当半个劳动力的人。于是乎,我一边含着泪水,一边挎着竹篮,淹没在“花海”,“金菜”杆很高,需要我把杆子弯一下才能采到,热的汗水流进眼睛里,疼得眼睛很痛,但是你根本没有时间擦汗,因为它流的太快,我那时不懂事,总是骂“老天,为什么这么热”,母亲总会说:不许瞎说,当心老天打雷劈你。这些都还好,最痛苦的莫过于雷阵雨后的晴天,地表温度38度左右,热得连树上的蝉都无心鸣唱;曝晒的太阳不说,雨后的“金菜”地蒸发后农家肥的气味,令人作呕,更可气的是蚊子和牛虻,叮的全身是疤,痒痒不止,还是那种越挠越痒的痒;这种日子每年总要持续半个月左右才会结束。

当然,也有乐趣,那就是将“金菜”打完后,母亲一个人去“晒金菜”(即将金针菜放在竹蔑上,锅底放上水加热到半熟,不能太熟,否则容易影响品质),而我就在母亲叮嘱下,连跑带脱衣服一溜就跳进门前池塘里游泳,那时候,感觉自己就好像进了天堂一样,那种感觉真是太幸福了。有时表现的好,游泳结束后回到家里,还能得到母亲的奖励:一支老冰棍,那种的甜和凉,直透心房,至今想起来还有点激动。

现在,我们参加工作进了城里,母亲年纪也大了,和我们一起住进了城里的小区,而母亲总还是对家里的地念念不忘,有一天,我去看她,她开心地拉着我的手,说:成军,我带你去看样东西,原来母亲在小院子里栽了两三行“金菜”,虽未开花,但长势喜人。母亲看着我诧异的目光,笑着说这下不需要你帮我了,而我心头涌起的是别样的感觉,母亲老了,她更怀旧了,她还记着我小时候成长的点点滴滴。

也许,“打金菜”是我这辈子都忘不了的乡情了,因为它承载的太多太多!

军歌嘹亮的火红年月



唐文胜

“当兵的人,有啥不一样;只因为我们都穿着,朴实的军装;自从离开了家乡,就难见到爹娘;说不一样,其实也一样;都是青春的年华,都是热血儿郎;一样的足迹留给,山高水长……”又到一年八一建军节,创业打拼在他乡的这些年,每当这首《当兵的人》激情澎湃,铿锵有力的优美旋律在我耳边响起,蓦然回首33年前卫国戍边的4载军旅生涯,我仿佛又回到了那军歌嘹亮的火红年月。

“军歌如同部队的灵魂,没有军歌的部队是不可想象的。”无论是昔日烽火连天的战争年代,还是今天处处一派安定繁荣的和平年代,军歌不仅仅可以鼓舞部队的士气、勇气、斗志,在黑暗与迷茫中焕发生机、创造奇迹,还可以在无形之中给人以生的坚强、死的光荣、死的图腾、活的希望,在挫折与磨难中奋起抗争、重振雄风。我是80年代末期进入军歌嘹亮的军旅生活的,那时候在我们部队,学军歌唱军歌拉军歌,是我们日常工作生活中密不可分的一部分,

出早操、开饭前、看电影、上政治课、文艺汇演,甚至训练间隙、打靶场上、退伍回乡的欢送会上,我们都要根据不同场景,唱一曲《当兵的人》《军营男子汉》《把靶归来》《铁打的营房流水的兵》等激励斗志,弘扬当代军人心声与本色的军歌,绿色军营处处都军歌嘹亮,官兵心头时时都豪情满腔,真是激情无限、心旷神怡。

如果说“不想当将军的士兵不是一个好士兵”,那么我认为“不会唱军歌的士兵更不是一个好军人”。对此我感触深刻。初入军营接触军歌,我五音不全,记忆力特差,别人三五遍就能够熟记于心的《当兵的人》,我自吟自唱十余遍,还是前音不搭后调,丢三拉四的,在战友面前出尽洋相。每逢课余时间,战友在我背后指指点点的:说我枉为“军中才子”,连一首军歌都唱不全,真是浪得虚名,丢尽了革命军人的面子。听到战友们这样冷嘲热讽,作为连队能写会算的文书,我的自尊心受到了严重的伤害。后来,为了学会学唱军歌,改变战友们对我的看法,我买来五线谱,又从连队指导员那里

抄录了几首经常演唱的军歌曲目,拜文艺骨干小李为师,利用课余时间休息时苦练军歌,终于功夫不负有心人,不到一个月,我就学会了连队教唱的所有军歌,而且年终还以一首声情并茂的《当兵的人》一举夺取了部队“迎元旦,庆新春”文艺汇演一等奖,令战友们刮目相看。从此青春无悔的四载从军生涯中,军军歌唱军歌成了我每天的必修课,军歌不仅仅陶冶了我的情操,开拓了我的视野,而且也激励了我的斗志,辉煌了我的军旅人生。

如今退伍走上社会30余年,在日新月异现代生活中,我领略过摇滚歌曲的劲歌劲舞,欣赏过流行歌曲的情意绵绵,我聆听过民族歌曲的大气磅礴,我品味过四大天王的成名专辑,但退伍不褪色的我对昔日那一首首常唱不衰的经典军歌依然情有独钟、铭感肺腑。每逢节假日,偶然歌兴大发,我还会时不时邀请几位退伍的返乡战友去街边的卡拉OK厅或音乐KTV房,同唱一曲《当兵的人》,同温军旅旧梦,同享军歌豪情,谨以此纪念我们对军歌的不朽眷恋。